

浅谈中职学校的德育工作

毛海燕

(广西梧州财经学校,广西 梧州 543000)

摘要:德育工作一直都是学校的重点工作,德育工作做得好不好,直接影响到学校的办学质量。学校办学最重要的目的就是培养德才兼备的人才,使其在国家建设中发挥才能,服务社会,服务人民。所以,把德育工作放在首位,是教育工作的要求。而中职学校学生的现状,更加需要进一步加强德育工作,方能使得我们中职学校培养出来的学生更好的适应社会,服务社会,服务人民。本文将从中职学校德育现状来进行分析,从而得出对中职学校德育工作的一些思考。

关键词:中职学校;德育工作

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.253

1 中职学校德育工作的现状

(1)中职学校学生现状。这几年,我们经常会听到一些教师议论:现在的中职学生怎么素质这么低,不遵守纪律,上课迟到早退,甚至逃课,学校活动也没有人愿意主动参加,班级活动根本组织不起来,不爱学习不爱活动。那学生都在学校做些什么?

每次听到类似这样的抱怨,心里不禁担忧起来,我们的中职学生真的就这样了吗?那以后去企业工作岂不是更加被批判的一无是处?

我们的中职学生确实真的存在着许多的问题,这些都是现实状况。那我们学校的德育工作是不是应该抓紧起来,不要让我们的中职学生以后被社会抛弃,要我们的中职学生能够真正成为一名服务社会、服务人民的德才兼备的人才。

(2)德育教师队伍的现状。据了解,目前很多的中职学校在德育工作方面仍然仅仅认为学生科和团委的职责,这种局限思维非常的普遍,将德育工作的主线(课堂)完全忽视,将德育的主导人仅局限于学校某些部门的工作,这样的局限严重影响到了学校的德育工作,德育教师队伍得不到发展,学校德育工作得不到全员参与。

(3)学校德育工作现状。中职学校有一定的特殊性,中职学生的整体素质偏低,直接使得学校德育工作的难度加大,有一些学校在德育工作上不重视,认为中职学校学生只需要学好专业知识,有一技之长,去到社会能找得到工作就行了,不需要那么多的德育,这种片面的认识也会导致学校德育工作的质量下降。殊不知,德育工作做得好,中职学生才能更好的就业,在工作岗位上才能更好的发挥其能力,才能成为企业认可的人才,才能更稳固的成为企业所需要的人才。

2 对中职学校德育工作的几点思考

(1)主体育德。主体即指学生,主体育德是学校和教师通过德育环境、条件、建立的机制与实施,激发学生的主体性,从他律到自律,从“要我育德”到“我要育德”,学生积极主动的德育。

(2)健全德育队伍,实现全员参与。德育队伍可以由某些部门进行管理,但是一定要做到学校教职工全员参与。学生群体是一个很不成熟很不稳定的群体,在学校所接触到的一切事物都会影响到他们,所以在德育队伍的建设上一定要做到全员参与。

(3)开展家校合作,实现家庭与学校共同德育的目标。从幼儿园开始就会有“家长会”,但是反倒到了中职学校没有了“家长会”。很多的中职学校不再开“家长会”,家长也认为学生不需要再开“家长会”了,很多学校和家长都认为小孩已经长大了,不需要再通过这样的督导形式来了解学生、来了解自己的孩子。但是,恰恰相反,这个阶段的孩子更是需要学校,需要家长的关注,更是需要督促的时候。

所以中职学校千万别忽视了这个德育的重要形式,我们应该开展家校合作。家校合作即家庭与学校以沟通为基础,相互配合、合力育人的一种教育形式。通过家校合作,孩子受到来自学校、家庭两方面的教育。这两方面的教育是相辅相成、各显特色的,其终极目的都是为了促使孩子更好地成长家校合作对学生的健康成长、家长教育

水平的提高以及学校教育环境的优化都具有重要的意义。

(4)开展“第二课堂活动”,促进德育工作的开展。学校开展丰富多彩的“第二课堂活动”,不仅使得学生的课余生活丰富多彩,培养学生各方面的综合能力,还是学校德育工作的重要阵地。

①开展“第二课堂活动”,发挥学生主体效力。学生既是第二课堂活动的主要参与者,也可以成为第二课堂活动的组织者和策划者。通过学生来主导第二课堂活动,可以更好的动员其他学生的积极性,同时也锻炼了每次活动的组织者和策划者。

②开展“第二课堂活动”,要丰富活动形式。据了解,现在很多学校在开展“第二课堂活动”时,学生参与度并不高,活动的影响力也是不够的,甚至出现学校组织策划的活动没有人参加的情况,这其中有一个很大的原因就是没有抓住现代学生的兴趣点,没有开展学生想要的活动形式,导致学生不积极甚至不愿意参加,活动的影响力下降。所以,在开展“第二课堂活动”时,要提前调查一番,确定学生的兴趣点再开展活动,争取能够让学生积极主动的感兴趣的参与其中。

③“第二课堂活动”的开展与专业知识相结合。职业教育与其他教育有所不同的就是大部分学生学习的主动性、积极性都是不够的,为了更好的让学生在学校学有所成,还可以将专业知识的学习与“第二课堂活动”想结合的方式,让学生通过丰富多彩的“第二课堂活动”来提高自己的专业知识水平,提高学生的职业道德水平。

④通过“第二课堂活动”来开展德育工作,要注重德育的实效性。中职学校在开展第二课堂活动时,要注重德育工作的实效性,确定好德育目标、德育内容,使用恰当的德育方式使得受教育者的政治思想品德更加符合社会需求的性质。

(5)发挥班主任德育工作的主导人作用。学校的德育工作很多时候会被误解为就是班主任的工作,这个观点是片面的,但是从实际情况来看,班主任确实是学校德育工作的主要人员之一。

班主任对自班学生的了解更加全面,通过与学生的交流与沟通可以非常直接的影响到学生的观念,直接对学生进行了德育工作。

班主任通过主题班会课等活动,是开展德育工作最直接、最有效的方式,所以班主任要把握好主题班会课,实现德育实效性。

(6)抓住课堂德育主阵地,发挥专业课德育功效。课堂永远是德育的最主要阵地,把握好课堂德育,让学生在政治、思想与道德等方面得到教育,从而更好的实现学校的德育目的。中职学校的大部专业课都应该有德育目标,在专业课程中渗透德育教育,可以更直接的影响到学生的观念,从而全方位达成德育目标。

最后,学校的德育工作是一项长期的持续的工作,尤其是中职学校的特性,德育工作就显得更加重要与必要。中职学校培养的学生大部分是直接面向工作岗位,面向社会,所以,抓好德育工作,让我们的中职学生在就业时,能够适应岗位需求,能够更好的服务社会。